

## 贾湾旧石器遗址或为东西方技术交流提供证据

2014年08月06日 08:45 来源：中国社会科学网 作者：张春海

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中国社会科学网讯（记者张春海）贾湾1号旧石器地点位于河南省淅川县盛湾镇贾湾村。日前，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、中国科学院脊椎动物演化与人类起源重点实验室博士研究生牛东伟，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所副研究员裴树文等学者，发表了对位于丹江口库区的贾湾1号地点旧石器遗址的发掘和所获石制品进行初步研究的论文。他们认为，这里所出的旧石器，可能为破解东西方技术交流，提供重要的证据。

据悉，贾湾所在的丹江口库区位于湖北、河南和陕西三省交界处，由汉水从西向东及其支流丹江由北向南汇合而成，西南、西北和东北分别被武当山、秦岭和伏牛山环绕，东南部则与江汉平原相接。该区域自然地理环境属于暖温带—亚热带气候类型，更新世期间动植物繁盛，适合于古人类的生存和繁衍，是南北方古人类迁徙和文化交流的关键地带。

1994年和2004年冬，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所野外考察队受长江水利委员会委托，在当地文物部门的配合下，在丹江口水库淹没区的湖北省郧西县、郧县、丹江口市和河南省淅川县境内发现旧石器时代地点80余处和脊椎动物化石地点近20个。近年来的考古发掘和研究表明，该区域是研究中国古人类活动和南北方文化交流的重要区域，而以手斧为代表的两面器的发现为研究更新世中西方的技术交流提供了难得的素材。

贾湾1号旧石器地点于1994年12月8日由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所野外考古队发现。2011年4月至5月，牛东伟等人对贾湾1号旧石器地点进行了抢救性发掘，发掘工作历时30天，揭露面积达1000平方米，获得750件石制品。

贾湾1号旧石器地点的石制品出自丹江右岸第三级基座阶地前缘的红色黏土层中。石制品总体以小型和中型居多，以废片类为主；石器修理简单，以刮削器为主但块状毛坯者也占有较大比例，且存在少量大型两面器。石制品面貌呈现过渡性特征。鉴于中国南方砾石石器工业在旧石器晚期出现了明显的小型化趋势，同时结合该地点地貌部位、石制品出土层位和相关特征，将贾湾1号旧石器地点的年代暂定为晚更新世早期。

## 相关文章

- 中国科学院大学明年招生半数按高考成绩录取
- 中国科学院大学校长：明年本科招生靠口碑
- 中国科学院大学迎本科新生 校长赋辞《贺新郎》
- 中国科学院大学首迎本科生 校领导寄语“不贪玩”
- 中国科学院大学首迎本科生 校领导寄语“不贪玩”
- 中国科学院大学首次招收本科生 全国总计300名
- 中国科学院大学在川录取25人 综合评价选拔受关注

## 我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) [e](#) [匿名](#)



5351

发表评论

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)

## 今日热点

- 空管员指挥失误 日本客机降落时险撞汽车
- 顾全大局：印度一航班挨打机长“忍辱”完成飞行
- 西安举办汉式女子成人礼
- 刘翔正式宣布退役：再见！我的跑道我的栏
- 刘翔退役！再见了飞人 中国田径第一人告别生涯
- “蓝魔”杜克大学逆转威斯康星第五次问鼎NCAA

## 中国搜索云推荐

- 法治乃国家善治之基  
习近平反腐“四要求”有理有力 绘反腐
- 做焦裕禄式的县委书记  
反思塌方式腐败，须警惕“弄权”死灰
- 将污染防治放在更优先的位置上
- 凝聚实现中国梦的不竭力量  
“两型”发展是中国农业发展方式转变
- 我国离通缩仅一步之遥的说法太夸张  
2014年中国智库报告——发展特点与政  
重庆发现清嘉庆2.5米长五色圣旨：仍鲜

## 热图 | 视频



最美拉拉队走红



"和谐号"穿越花海



男星白衬衫造型PK



咱们结婚吧 剧照



巴厘人海上生活



贾青着白色服大秀

## 频道精选

- 从学习者到学者的蜕变——记华中科
- 政府融资平台“曲线”抢滩PPP 假PPP
- 河北一6米古墓出土三彩执壶等器物
- 复旦报告：中国网络社会总体呈现正
- 文化简讯：山东恢复设立1000个“乡
- 中国人民大学教授：高校质量好不好
- 学者谈中国大学如何告别平庸 重铸

## 24小时排行

- 1 本网独家推出“文化踏青”系列专题
- 2 本网独家推出“文化踏青”系列专题

3 二十四节气之清明：寒食清明春欲破

4 [本网专题]逝去的背影：那些把绝响

5 中国社会科学网独家策划：走进瑰丽

6 加强人文社会科学的科学性建设

<a

7